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підходи до розуміння поняття 
милосердя й подібних моральних 
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Наголошено на важливості 
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виховання гуманістичних якостей 
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Постановка проблеми. В умовах кризи 

соціальної системи, екологічної та економічної 

нестабільності, переходу від адміністративно-

командної системи до демократії виховання 

милосердя, доброти, чуйності, толерантності 

набувають особливого значення. Сучасні 

науковці підкреслюють, що значну увагу слід 

приділити формуванню вищезгаданих якостей 

саме у молодих людей, чия система моральних 

цінностей, суджень, оцінки оточення, уявлення 

про норми поведінки є головним чинником, що 

визначає життєздатність суспільства загалом. 

Протиріччя між зрослою увагою суспільства 

до формування милосердної, гуманістично 

спрямованої особистості, спроможної активно 

діяти в умовах демократичного суспільства 

й недостатньою розробленістю теоретико-

методологічних аспектів цієї проблеми, а також 

наявність накопиченого у вітчизняній освітній 

практиці другої половини ХХ століття досвіду 

виховання милосердя в молоді й недостатнім 

використанням його на сучасному етапі 

розвитку суспільства зумовлюють актуальність 

нашого дослідження. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

У ході дослідження встановлено, що сьогодні 

вихованню гуманних почуттів у молодого 

покоління приділяється значна увага. Ознаки 

становлення нової освітньої філософії знаходимо 

у філософських і психолого-педагогічних 

дослідженнях Б. Ананьєва, І. Зязюна, 

А. Мудрика, А. Рєзника та інших, у яких 

ціннісне ставлення стосується людини, 

реалізація принципів гуманізму – важливих 

передумов активності особистості, її 

повноцінного функціонування [1; 8; 9; 11; 14]. 

Сучасна гуманістична етика базується на вірі 

в людину, уважаючи, що вона здатна самостійно 

відрізняти добро від зла й правильно робити 

етичні оцінки. У такому разі підлітки 

підіймаються до самих себе й свого щастя 

у взаємодії з іншими людьми. Любов до іншої 

людини – це та сила, завдяки якій підліток 

рідниться зі світом і робить його по-

справжньому своїм [6, с. 5; 19, с. 53]. 

Формулювання цілей статті. Мета статті 

передбачає ознайомлення з досвідом, 

накопиченим у другій половині ХХ століття, 

щодо визначення ролі особистості педагога 

у формуванні милосердя у молоді, а також 

упровадження прогресивних ідей вітчизняних 

науковців минулого в практику сучасного 

виховання для збагачення навчально-виховного 

процесу. 

Зауважимо, що сучасний етап розвитку 

України характеризується неоднозначністю 
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й має багато суперечностей, зокрема щодо 

виховання молодого покоління. Водночас 

сьогодення можна назвати періодом становлення 

нової гуманістичної парадигми в освіті, 

переходом до особистісно-орієнтованого 

навчання й виховання. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Провідною ідеєю численних міжнародних 

документів, ухвалених упродовж 1980-

2000 років, став базовий принцип гуманізму [7]. 

Основними завданнями, що постали перед 

загальноосвітніми навчальними закладами 

у світлі цих нормативно-правових документів, є: 

 виховання особистості, яка глибоко 

усвідомлює й високо цінує громадську, 

національну гідність окремої людини;  

 формування національно свідомої 

й самосвідомої особистості, що сприяє 

духовній єдності поколінь, безсмертю 

нації. 

Науковці вважають, що цінність, на відміну 

від моральної норми, яка визначає конкретні 

правила поведінки, припускає вибір. Тому 

в повсякденних ситуаціях вибору найбільш 

яскраво виявляється особистісна сутність 

людини, рівень її моральної культури [6, с. 4]. 

Пріоритетом сучасної моральності є 

загальнолюдські гуманістичні цінності. До їх 

критеріїв належать не лише уявлення про такі 

моральні якості, як доброзичливість, милосердя, 

доброта, людяність, толерантність, порядність, 

повага до людської гідності, уміння прощати, 

не чинити зла, а й практичні дії, вчинки, мотиви, 

стимули й наміри людей. Особливе значення має 

сформованість потреби в емоційному 

й духовному контактах з людьми, співчутті 

й співпереживанні; чільне місце серед названих 

цінностей належить людяності, бажанню 

допомогти, що безпосередньо пов’язано 

з милосердям [6, с. 7]. 

Саме милосердя сучасні науковці вважають 

одним з головних показників ціннісного 

ставлення до людини. Це поняття дещо 

розширюється до таких якостей, як 

співпереживання, співчуття, доброта, 

доброчесність, терпимість, 

толерантність [6, с. 254]. 

Проте сьогодні в нашій країні спостерігається 

дегуманізація освіти, відірваність сім’ї, школи, 

державних інститутів влади від коренів 

християнської моралі, відчуженість молодого 

покоління від духовності, що спричиняє такі 

явища, як пияцтво, наркоманія, злочинність 

і духовна спустошеність. Сучасні науковці б’ють 

на сполох: люди занурились у матеріальний світ 

життя, де привалює егоїзм і користолюбство. 

Духовний травматизм охопив усі сфери життя, а 

моральний занепад суспільства зумовлений 

моральним нездоров’ям його 

представників [12; 17; 20]. 

Гуманістична криза виявляється й у дитячому 

середовищі, її наслідками є соціальне сирітство, 

бездоглядність і безпритульність, бродяжництво, 

зростання злочинності, явища соціальної 

дезадаптації підлітків, збільшення проявів 

девіантної поведінки з їхнього боку. 

Так, зокрема дослідження, проведене 

сучасними науковцями засвідчило, що за шкалою 

цінностей милосердя у школярів підліткового 

віку опинилося на 15-20 місці, тільки 7% учнів 

обізнані з поняттям цінності іншої людини, 

42,3% – не можуть цілком розкрити зміст поняття 

«цінність» узагалі, а 50,7% – мають обмежене 

уявлення про цінність іншої людини. Це 

доводить, що глибоке усвідомлення цінності 

іншої людини для молодого покоління 

не характерно. Таку ситуацію науковці 

пов’язують з духовною та моральною кризою 

українського суспільства, втратою духовних 

цінностей [2, с. 15; 6, с. 178–179]. 

Аналіз педагогічної літератури й архівних 

матеріалів дав змогу дійти висновку 

про наявність багатьох спільних завдань 

і проблем щодо виховання милосердя у школярів 

підліткового віку як у недалекому минулому, так 

і сьогодні. Зрозуміло, що накопичений у другій 

половині ХХ ст. досвід у цьому питанні 

не можна механічно проектувати на нові 

історичні умови: він вимагає творчого 

переосмислення. Але, разом з тим, досвід 

виховання милосердя, набутий у другій половині 

ХХ ст. становить для нас значний інтерес. 

Особливу увагу науковці радять приділяти 

таким почуттям, як чуйність і милосердя, 

в основі яких – співчутливе ставлення до іншої 

людини, розуміння її думок і почуттів, 

готовність надати безкорисливу допомогу, 

висловити співчуття й тим самим полегшити 

моральний стан ближнього. Важливим у цьому 

контексті є й таке поняття, як емпатія, що 

передбачає співчуття до іншої людини, 

співпереживання, співучасть тощо й нерозривно 

пов’язане з поняттям милосердя. У стані емпатії 

молодь глибоко розуміє іншу людину, емоційно 

співпереживає і, крім того, надає допомогу 

й підтримку [6, с. 245].  

Педагоги підкреслюють, що саме в такий 

спосіб можна запобігти наявному в сучасній 

практиці процесу віктимізації, який зумовлює 

вироблення негативних якостей і прояви 

агресії [5, с. 106; 6, 241, 243]. 

При цьому особливу увагу необхідно 

звертати на старший шкільний вік, адже в цьому 

віці підлітки особливо потребують спілкування 

й довірливих стосунків з дорослими, що 

базуються на спільних моральних цінностях 
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і забезпечують емоційну чуйність, розуміння 

почуттів іншого через співчуття [6, с. 246]. 

Зусилля в напрямі виховання милосердя 

сучасні педагоги спрямовують також 

і на формування в молоді правильної лінії 

поведінки, формування свідомого «Я», що 

відбувається завдяки пізнанню внутрішнього 

світу дитини.  

Для цього під час уроків або виховних годин 

учням пропонують визначити й записати 

особистісні риси, які відображають їхні стосунки 

з друзями, учителями, батьками. Після опису 

характеристик власного «Я» інші учні називають 

характеристики однокласників і зіставляють їх. 

Наприкінці кожний малює психомалюнок «я 

для інших». Підсумовує все це вчитель, 

аналізуючи сказане й намальоване, вказуючи 

на спільні й відмінні ознаки й підкреслюючи, що 

«Я» для інших відрізняється від «Я» для себе 

й звертає увагу вихованців на необхідність 

прояву до інших гуманних почуттів, зокрема 

й милосердя [6, с. 112–113]. 

Педагоги підкреслюють, що аналізуючи 

мотиви своєї поведінки, учень дотримується 

обміркованих дій і, вдаючись до самоаналізу, 

виконує моральне завдання. Тобто уявлення 

про милосердя формується у дитини в ситуації 

вибору, який вона робить, виконуючи моральні 

завдання [2, с. 15]. 

У контексті нашого дослідження цікавим є 

досвід Гайсинської гімназії, де впроваджується 

виховна програма «Милосердя», яка спрямована 

на: 

 формування й прищеплення учням 

загальнолюдський цінностей; 

 розвиток уміння співчувати іншій людині; 

 прагнення творити добрі вчинки; 

 формування почуття особистої 

відповідальності за тих, хто потребує 

допомоги; 

 організацію систематичних благодійних 

акцій, націлених на допомогу дітям-

сиротам, людям похилого віку, ветеранам 

Великої Вітчизняної війни та іншим 

категоріям громадян, які потребують 

допомоги. 

У рамках виконання цієї програми на базі 

гімназії проводилися: 

 години спілкування з учнями на теми: 

«Віхи доброти», «Людська радість 

та людське горе», «Людина починається 

з добра», «Лікуємо наші зачерствілі душі» 

тощо; 

 батьківські збори, присвячені 

обговоренню таких тем, як «Роль родини 

в розвитку моральних якостей дитини», 

«Уроки милосердя», «Духовне виховання 

в родині»; 

 диспути на теми: «Співчуття повинно 

бути дієвим», «Залиш слід по собі». 

Такі заходи сприяють формуванню 

загальнолюдських цінностей і толерантного 

ставлення підлітка до оточення, вихованню 

справжніх громадян суспільства, людей, 

небайдужих до чужого горя, які завжди готові 

прийти на допомогу [18]. 

Високо цінуючи теоретичні доробки сучасних 

педагогів та їхній досвід з виховання милосердя 

у школярів-підлітків, все-таки зауважимо, що 

сьогодні залишається ще багато проблем 

у моральному вихованні підлітків. 

У ході дослідження встановлено, що як 

і в другій половині ХХ ст., так і нині особистість 

сучасного педагога відіграє важливу роль 

у вихованні в молоді милосердя. Науковці 

акцентують увагу на тому, що прояв любові 

до інших, здатність до добрих вчинків, 

розуміння того, що людина є головною в системі 

цінностей суспільства, – це провідне завдання 

виховання [2, с. 15; 9, с. 1]. 

До виховних завдань належить також 

формування в молоді здатності поставити себе 

на місце іншої людини, оцінити її переживання 

як свої власні – і тоді необхідність у милосерді, 

співчутті, допомозі, чуйності з’явиться як така. 

Науковці попереджають, що за відсутності 

контролю з боку колективу педагогів, підлітки 

самостійно можуть виробити певні норми. (Так, 

наприклад, вони вважають за необхідне 

відповідати на образу образою, тобто на будь-

який вчинок таким самим). 

Тому слід націлювати підлітків на вияв 

милосердя й доброти навіть на недобрі вчинки 

з боку інших. Крім того, серед школярів 

підліткового віку поширені правила 

товаришування, які передбачають підтримку 

та взаємодопомогу. Слід використати цю 

позитивну норму й розширити її до бажання 

співчувати й допомагати всім, хто тебе 

оточує [6, с. 251]. 

На основі досвіду видатних педагогів-

гуманістів другої половини ХХ століття сучасні 

науковці склали характеристику сучасного 

вчителя-гуманіста, діяльність якого передбачає 

наявність таких компонентів – почуттєво-

комунікативного; свідомоформувального; 

рефлексивного; гуманно-творчого [19, с. 49]. 

Директор інституту проблем виховання АПН 

України доктор психологічних наук І. Бех 

акцентує увагу на тому, що під час педагогічної 

діяльності вчителю необхідно враховувати 

психологію вихованця та пам’ятати, що 

виховний процес охоплює п’ять основних 

компонентів: «вихованця», «вихователя», 

«рідних, дорослих», «однолітків», 

«соціокультурне середовище» [3, с. 12]. 
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Сучасні педагоги солідарні з педагогами 

другої половини ХХ ст. в тому, що вихованню 

у підлітків милосердя сприяє спілкування 

учителя і учнів на гуманістичних засадах, 

створення під час занять дружньої 

та доброзичливої атмосфери, прояв поваги 

до учнів, що є ознакою демократичного стилю 

виховання, характерного для молодої незалежної 

держави [4, с. 31]. 

Підкреслюючи дієвість сучасних форм 

роботи з батьками в напрямі виховання 

у підлітків милосердя, вважаємо, що деякі з цих 

форм, які практикувалися в другій половині 

ХХ століття, сприяли б ефективності виховного 

процесу. 

Так, зокрема, увагу сучасних учителів 

необхідно звернути на такий поширений 

у згаданий період метод роботи з батьками, як 

анкетування, у якому батькам пропонується 

відповісти на питання: «Чи виховуєте ви у своїх 

дітей доброту, милосердя, чуйність, увагу 

та інші гуманні якості», «Чи важко вам 

виховувати дітей?», «Чи допомагає вам школа 

у формуванні гуманних якостей у дітей і як 

саме?». Нагадаємо, що педагоги досліджуваного 

періоду вважали, що такий вид роботи давав 

змогу вчителям побачити прорахунки у виховній 

діяльності, скоригувати власну педагогічну 

діяльність і роботу батьків у цьому напрямі. 

Заслуговує на увагу й досвід, накопичений 

у другій половині ХХ ст., щодо проведення 

в сучасній школі виставок педагогічної 

літератури, які дають змогу батькам 

ознайомитися з педагогічною та психологічною 

літературою, з особливостями підліткового віку, 

методами впливу на особистість у цьому віці, 

формами роботи з дітьми тощо. 

Висновок. У ході дослідження встановлено, 

що і в другій половині ХХ ст., і сьогодні 

виховання милосердя в підлітків відбувається 

в дитячих громадських організаціях. Такі 

організації здебільше виникають і діють на базі 

закладів середньої освіти й створюють додаткові 

можливості виховного впливу на особистість 

дитини [10; 16, с. 124]. 

Вони також сприяють соціальному 

становленню підлітків, залученню дітей 

до суспільно корисних справ, формуванню в них 

активної життєвої позиції. Як правило, дитячі 

громадські організації працюють з урахуванням 

таких принципів: 

 принцип гуманізації, який полягає 

у вихованні в молоді таких гуманних 

почуттів, як любов, доброта, милосердя; 

 принцип свободи вибору, що передбачає 

добровільність вступу й виходу 

з організації, визнання дитини найвищою 

цінністю, метою і суб’єктом виховного 

процесу, спрямованість діяльності 

організації на інтереси й потреби молоді, 

повага до інших молодіжних організацій 

тощо; 

 принцип самореалізації, який полягає 

в стимулюванні творчості молодої 

людини, розвитку інтелектуальної 

та внутрішньої культури особистості, 

здатності до безперервного збагачення 

соціального досвіду; 

 принцип взаємодії дітей і дорослих, який 

ґрунтується на взаємоповазі, довірі 

й культурі у відносинах, організації 

спільної діяльності, сприяння 

соціальному й духовному добробуту; 

 принцип соціально-педагогічної 

захищеності молоді, що виражається 

у створенні атмосфери, яка сприяє 

формуванню позитивних емоцій, 

оптимістичних поглядів на життя, 

запобігає міжособистісним конфліктам, 

заохочує до побудови доброзичливих 

і милосердних відносин [13, с. 78]. 

Водночас вважаємо, що сьогодні рух дитячих 

громадських організації не охоплює всіх дітей, 

що може знижувати виховний вплив цих 

організацій. Нагадаємо, що педагоги другої 

половини ХХ ст. довели, що залучення молоді 

до громадських організацій сприяє вихованню 

в них принципу колективізму, поєднанню 

особистих і суспільних інтересів, умінню 

підкорятися потребам колективу, моральній 

відповідальності за дотримання прав і обов’язків 

члену колективу, допомагають створити такі 

життєві ситуації, які допомагали б у формуванні 

в учнів таких моральних якостей, як співчуття, 

милосердя, толерантність. 

Крім того, вивчення досвіду педагогів 

згаданого періоду дало змогу встановити 

провідну роль педагога в процесі виховання 

милосердя у молоді. Саме тому його особистість 

повинна бути наділена такими високими 

моральними якостями, як: милосердя, співчуття, 

справедливість, добропорядність, чесність, 

любов до вихованців тощо, які пропагувалися 

й культивувалися в школах наприкінці минулого 

століття. Дослідження засвідчило, що 

в педагогів, які виявляли гуманні почуття 

до вихованців, будували на цих засадах свою 

педагогічну діяльність, процес виховання 

милосердя та інших гуманних почуттів був 

ефективним: усі з розумінням і милосердям 

ставилися один до одного й до дорослих людей, 

намагалися наслідувати приклад учителя. Аналіз 

досвіду виховання милосердя, набутого в другій 

половині ХХ ст., дає підстави твердити, що 

діяльність учителя не тільки сприяла вияву 



НАУКОВИЙ ВІСНИК МЕЛІТОПОЛЬСЬКОГО ДЕРЖАВНОГО ПЕДАГОГІЧНОГО УНІВЕРСИТЕТУ  

58 

доброзичливості й щирості у відносинах серед 

дітей, а й співпраці сім’ї, школи й громадськості. 

На наше переконання, творче використання 

в сучасних умовах українського 

державотворення теоретичних і практичних 

здобутків у вихованні милосердя, напрацьованих 

вітчизняною педагогічною думкою другої 

половини ХХ ст., забезпечить науково-

методичну основу для виховання милосердя 

в молоді з урахуванням реалій сьогодення. 
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